
TEATRUL „C. I . NOTrARA" 

„CASA CU DOUĂ INTRĂRl" de Calderon de la Barca 

Data premierei : 12 martie 1963. Regia : Mircea Avram. Scenografia : Lidia Radian. Distribuţia : Alez. 
Ciprian (Don Felix) ; Tony Zaharian şi Ion Dichiseanu (Lisardo) ; George Sion şi George Păunescu (Fabio) : 
Wucu Păunescu (Calabazas) ; Maricel Laurenţiu (Herrera) : Eugenia Bădulescu (Laura) ; Sanda Băncilă 
(Marcela); Mariana Vincze (Silvia); Eugenia Marian (Celia); Paul Nadolski (Lelio). 

Despre sursa principală de inspira-
ţie a dramaturgului, Lope de Vega, 
dramaturg şi teoretician de teatru, 
un ,.Boileau spaniol", scria : „Cele 
mai bune (ca sursă de inspiraţie — 
n.n.) sînt cazurile referitoare la onoa-
re. Ele emoţionează puternic pe toată 
lumea". 

In numele onoarei se desfăşoară şi 
intriga comediei Casa cu două intrări. 

Calderon şi opera sa (mai ales ciu-
data piesă Viaţa e un vis) au pri-
cinuit vii dezbateri. Considerat ca 
mare maestru de către romanticii 
germani, socotit de Schlegel drept 
egalul lui Shakespeare, piesele sale 
au iscat în epoca noastră diverse lu-
ări de pozitii, acceptări sau respingeri 
în bloc, interpretări idealiste, chiar 
mistice, precum şi dasificarea lucră-
rilor sale ca fiind cu totul minore. 
Din această operă atît de discutată 
şi de vastă (520 de piese), comedioara 
jucată de Teatrul „G. I. Nottara" nu 
aduce nimic în plus fată de clasica 

intrigă naivă a renaşterii iberice, de 
tipurile standard ale unor personaje 
(analizate mai profund, mai uman de-
cît la Lope de Vega), de replicile co-
lorate, bogate în imagini gongorice... 

Nu fără ironie, un istoric de teatru 
formula un fel de „cod de onoare" 
al lumii lui Calderon: 

1. Pentru nici un motiv, un bărbat 
nu poate fi găsit lîngă o femeie; 
dacă se întîmplă totuşi, amîndoi sînt 
vinovaţi, şi tatăl, fratele sau bărbatul 
femeii au nu numai dreptul, dar şi 
datoria de a-i ucide. 

2. Pentru nici un motiv nu se 
poate descoperi identitatea unei 
doamne voalate; dacă un bărbat o 
supără, ea are dreptul de a cere aju-
torul primului trecător, iar acesta are 
datoria, curiscul vietii, de a o apăra 
cu armele. 

3. Indrăgostitul care vorbeşte, din 
stradă, cu iubita sa din balcon are 
dreptul să ucidă pe oricine ar îndrăz-
ni să treacă pe acea stradă. (Pînă 
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în secoM al XVIII-lea, în unele 
oraşe spaniole, acel care făcea o se-
renadă frumoasei sale punea oameni 
înarmaţi la capetele străzii, gata să 
atace pe oricine ar fi vruit să treacă 
pe acolo... (De unde dificultatea în-
toarcerii acasă în zilele în care se 
sărbătorea onomastica femeiior cu 
nume ca : Maria, Manuela etc.) 

...Iată, rezumatul, esenţa piesei Ca-
sa cu două intrări !! 

Poate că e un drum mai usor în 
alcătuirea repertoriului, acesta, al 
alegerii comediilor de „capă şi spa-
dă", care ar suna într-o anume tra-
ducere : de „casă şi public". Cîteo-
dată, ele pot fi considerate şi ca un 
bun şi util exercitiu pentru actori, 
ca un divertisment recreativ pentru 
spectatori. 

Problema piesei nu ^ ,-de impor-
tanţă actuală şi nici textul nu are 
valori estetice deosebite. Săgeţile iro-
niei se cam pierd în negura vremii, 
„obiectele" satirei nu-şi mai au azi 
o nocivitate care să sugereze premi-
sele unei probleme. 

Şi atunci ? Agrementul rămîne 
singurul motiv plauzibil al acestei 
reprezentaţii — şi dacă rîsul e pre-
zent în sală, putem crede că specta-
colul şi-a făcut datoria în această 
privintă, mai ales tinînd seama de 
faptul că Teatrul „C. I. Nottara" a 
abordat din marele repertoriu Anto-
niu şi Cleopatra, Fraţii Karamazov, 
Unchiul Vania, Pygmalion etc. 

Regizorul spectacolului, Mircea A-
vram, a mărturisit că... „dincolo de 
replicile spumoase, de comedia încurcă-
turilor, Calderon a ştiut să prindă, 
admirabil, în obiectivul satirei sale şi 
racilele caracteristice epocii şi socie-
tăţii feudale spaniole"... 

Punînd această convingere la baza 
concepţiei despre comedia lui Calde-
ron, Mircea Avram şi-a propus să 
realizeze un spectacol comic care să 
vitalizeze calitătile piesei pe calea 
unei îndrumări spre autopersiflare a 
protagoniştilor. 

De aceea, „codul onoarei" a fost 
privit în ceea ce avea el parodistic, 
adică în... însuşi continutul său, lu-
mea nobiliară a fost surprinsă în 
ceea ce are ea mai important şi mai 
soump, atributede vestimentare, preti-
ozitatea, lipsa de substantă umană. 

Regizorul a prelungit scena lilipu-
tană în sală, în mijlocul sălii, la loji, 
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a făcut ca actorii să dialogheze cu 
publicul şi, ajutat de scenografie, i-a 
unit, într-un cadru de spectacol popu-
lar, cu ritm şi secvente aproape 
cinematografice, pe actori şi privitori. 

Cuprins în perdele, spectacolul e 
sprinţar, vioi, lipsit de pretentii şi 
emfază, colorat şi pitoresc, cu o 
mare grijă pentru dinamică, pentru 
expedierea gongorismelor între paran-
teze şi cu — ceea ce e cel mai im-
portant — umor. 

în felul acesta, regizorul a tradus 
o comedie putin desuetă în imagini 
— aşa cum se cuveneau să fie pen-
tru un ochi contemporan — carica-
turale. 

Mişcarea aerobatică, gimnastică a-
proape (fetele de cortină sînt „dezve-
lite" de doi gimnaşti, care, uneori, 
îşi iau prea în serios rolul în pro-
gram, solicitînd aplauze), surprizele 
scenice (în sensul actiunii mutate ful-
gerător în locurile cele mai diverse), 
preocuparea de a privi cu ironie li-
rica prăfuită, toate fac din munca re-
gizorală o reuşită. 

Din distributia spectacolului s-au 
evidentiat aparitiile scenice ale Eu-
geniei Bâduleseu si Eugeniei Marian. 
Prima, pentru distincţia scenică, eco-
nomia mijloacelor de expresie, abor-
darea retinută a comicului ; a doua, 
pentru hazul dezinvolt, mişcarea di-
namică şi mimica vie, colorată. 

E interesant personajul realizat de 
Al. Ciprian — o faţetă nouă în pa-
leta sa actoricească — abordat cu o 
gesticulatie preţioasă şi retorică gran-
dilocventă, într-o compozitie cu va-
riate efecte comice ce au punctat un 
anume tip social. Dacă la acesta po-
zitia satirică fată de rol a fost pre-
zentă, în schimb Ion Dichiseanu, 
scontînd pe identitatea de sdluetă cu 
eroul, a jucat cu mai putin umor şi 
cu un spor păgubitor de emfază şi 
pretiozitate, „pozând" prea mult în 
fata publicului. Tînărul actor ar fi 
ajuns neîndoios la alte rezultate, 
dacă ar fi privit mai puţin superfi-
cial şi şi-ar fi lucrat cu mai multă 
seriozitate rolul. 

Intr-o aparitie episodică, G. Pău-
nescu a compus cu finete şi sobrie-
tate o caricatură (Fabio), bogată în 
sensuri umane, ocolind şarja şi exa-
gerarea inutilă, intuind gestul, atitu-
dinea cea mai indicată fiecărei situ-
atii comice... 
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E ceea ce nu a xeuşit însă Nucu 
Păunescu în raluil clasdcului valet al 
comediei spaniode, înlocuind prin vio-
lenţă de gest şi limbaj efectele de 
haz popular. 

într-un rol lipsit de unitaite ?i 
consistenţă, Sanda Băncilă nu a fă-

în afară de valoarea de document 
pe care oei 111 ani de la prima re-
prezentare pe scena teatrului ieşean 
i-o conferă, Chiriţa în provincie îşi 
mai păstrează interesul pentru cri-
tica izbutită a unor năravuri ale epo-
cii, autenticui şi pitorescul persona-
jelor, savoarea replicii. Piesa are un 
anume farmec pe care patina vremii 
nu a izbutit să-1 acopere şi pe care 
îl regăseşti, la fiecare nouă lectură, 
la fel de proaspăt. Tabloul de viaţă, 
în ansamblu, este specific societăţii 
moldovene de la jumătatea secolului 
trecut — imediat după revoluţia de 
la 1848 — iar personajele sînt sur-
prinse cu culoare şi originalitate, şi 
tocmal prin aceasta piesa lui Alec-
sandri capătă valorile unui document 
artistic autentic, pe care teatrele au 
datoria să nu-1 uite. 

La înscrierea în repertoriul Teatru-
lui Tineretului a piesei Chiriţa în 
provincie a stat, fireşte, intenţia de a 
înlesni publicului tînăr al teatrului să 
cunoască una din cele mai reprezentati-
ve piese din perioada cînd se puneau ba-
zele teatrului nostru realist. Nu într-un 
spectacol experimental, care să ofere 
o „exemplificare" la capitolul „tea-
trul lui Alecsandri" predat la litera-
tura romînă, ci într-un spectacol viu, 
contemporan, cu mijloace scenice 
moderne, de pe pozitiile noastre de 
astăzi. 

cut altceva decît să dibuie, uneori 
cu gratie, conturul rolului. 

Scenografia Lidiei Radian a încer-
cat să sugereze prin cîteva siluete de 
decor, caim prea sumare, un cadru 
pentru momentele respecitive de joc. 

Al. Popovici 

în ultimii trei-patru ani, cîteva din 
teatrele noastre au înregistrat incon-
testabile succese punînd în scenă 
unele din piesele lui Alecsandri (Pia-
tra din casă pe scena studioului In-
stitutului de Teatru, în regia lui Ion 
Finteşteanu, Millo director şi Iaşii 'n 
carnaval, la Teatrul Regional Bucu-
reşti, în regia ilui Dinu Cernescu, şi. 
mai recent, Chiriţa în Iaşi, pe scena 
Teatrului de Stat din Braşov, în re-
gia lui Ion Simionescu). Punerea în 
scenă a tuturor acestor piese a pri-
lejuit realizatorilor lor — care au do-
vedit originalitate şi inventivitate în 
găsdrea de mijloace scenice noi — 
adevărate creatii. 

Ceea ce a caracterizat spectacolele 
amintite a fost în primui rînd vizi-
unea contemporană a creatorilor lor, 
strădania acestora de a sublinia sen-
surile actuale ale textului, într-un 
limbaj teatral nou. 

Conceput pe aceleaşi coordonate 
este şi spectacolul Sandei Manu de 
la Teatrul Tineretului. Regizoarea şi 
interpretii au pornit la descifrarea 
textului cu zîmbetul amuzat la care 
te invită de altfel naivitatea intrigii 
şi a unor situatii, precum şi a unor 
procedee vodevileşti pe care le întîl-
nim în text. în desfăşurarea spec-
tacolului, aoeastă atitudine faţă de 
text — necesară — nu este disimu-
lată în nici un fel. Sanda Manu şi-a 
îndreptat în principal atentia asupra 

TEATRUL TINERETULUI 

„CHIRIŢA ÎN PROVINCIE" de Vasile Alecsandri 

E>ata prcrnierei : 12 mai 1963. Regia: Sanda Manu. Dccoruri şi costume : Sergiu Singer. Distribuţia: 
Arcadie Donos (Chiriţa) ; Gh. Gîmă (Bîrzoi), Jean Teodorescu şi Marin Moraru (Gulită) ; Magda 
Popovici şi Jana Gorea (Luluţa); Ncofita Pătraşcu ^Safta); Tudorel Popa (Dl. Sarl) ; Florin Vasiliu 
(Leonaş) ; Alex. Lungu (Ion) ; Vasile Gheorghiu (Un ţaran) ; Ion Gh. Arcudeanu (Alt ţăran) ; llie Frimu 
()ncă un ţăran) ; Luiza Marinescu (0 invitată) ; Margareta Papazian (0 domnişoară) ; Pompilia Vasiu 
( 0 mamă) ; Vasile Gheorghiu (Un june) ; Ion Gh. Ărcudcanu (Şi încă un june) ; N. Niculescu-Stere 
(Un domn grav); Genovcva Preda (Ţiganca). 
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